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Das Thema meines Vortrags sind Steuern.
In meiner Präsentation erkläre ich Ihnen:
Was sind Steuern?
Was wird mit Steuern finanziert?
Steuersystem in Deutschland
Einstufung der Steuern
Steuerarten in Deutschland
Wörterbuch

1. Was sind Steuern?
Steuern sind Zwangsabgaben, die der Staat von seinen Bürgerinnen und Bürgern und von Unternehmen erhebt.
Steuern werden verwendet die Ausgaben der öffentlichen Stellen zu finanzieren, auch den Gemeinden, den Ländern und dem Bund. 
Alle Bürger dieses Landes nutzen öffentliche Einrichtungen und profitieren von der Arbeit von Staatsangestellten. 
Das alles kostet Geld und wird durch Steuergelder finanziert.
2. Was wird mit Steuern finanziert?
Das Geld der Steuerzahler wird vom Staat zur Erfüllung seiner Aufgaben verwendet.
Alle Bürger dieses Landes nutzen öffentliche Einrichtungen und profitieren von der Arbeit von Staatsangestellten. Das alles kostet Geld und wird durch Steuergelder finanziert.
Dazu gehört zum Beispiel die Gewährleistung der inneren Sicherheit durch Polizei und Justizapparat, aber auch die Bereitstellung von Infrastruktur wie Straßen, Brücken oder Gleisen.                                     Auch die Bildung in Schulen und Universitäten will bezahlt werden,                                                                   auch wie Sozialleistungen für arbeitslose, kranke oder behinderte Menschen.
3. Steuersystem in Deutschland
Es gibt ungefähr 40 verschiedene Steuern in Deutschland. Und es gibt die unterschiedlichsten Kriterien, sie einzuteilen. 
Die gängigste Einteilung im Steuerrecht bezieht sich auf Besitzsteuern, Verkehrssteuern, Verbrauchssteuern und örtliche Steuern.
Eine weitere Möglichkeit der Unterscheidung von Steuerarten lässt sich nach der Ertragskompetenz treffen. Dabei unterscheidet man zwischen: Bundessteuern, Landessteuern, Gemeindesteuern.
Das Foto zeigt das Finanzministerium in Berlin.
4. Einstufung der Steuern
Steuern können auch nach der Art der Erhebung klassifiziert werden. Das sind direkte Steuern und indirekte Steuern. 
Direkte Steuern sind direkt vom Steuerpflichtigen oder über Dritte zu zahlen. Zu den wichtigsten direkten Steuern gehören die Einkommensteuer, die Lohnsteuer, die Kapitalertragsteuer und die Körperschaftsteuer.
Bei einer indirekten Steuer schuldet ein Dritter die Steuer. Die letztendlich mit der Steuer belastete Person muss die Steuer nicht an das Finanzamt abführen. Bei indirekten Steuern wird die Steuer über den Preis einer Ware oder Dienstleistung erhoben. 
5. Wichtige Steuerarten in Deutschland
Die Einkommenssteuer bringt dem Staat die meisten Einnahmen und wird sowohl von Arbeitnehmer als auch von Selbständigen bezahlt. Damit betrifft sie fast alle Menschen. Es gibt sieben verschiedene Einkünfte, auf die Sie Einkommenssteuer zahlen müssen. 
Das sind Einkünfte aus:
Land- und Forstwirtschaft,
Gewerbebetrieben,
selbständiger Arbeit,
nichtselbständiger Arbeit,
Kapitalvermögen,
Vermietung und Verpachtung sowie
die sonstigen im Einkommensteuergesetz genannten Einkünfte.
Die Lohnsteuer ist eine besondere Form der Einkommenssteuer. Sie wird automatisch durch Ihren Arbeitgeber von Ihrem Gehalt abgezogen und an das zuständige Finanzamt überwiesen.
Umsatzsteuer (Mehrwertsteuer)                                                                                                                               Alle Waren und Dienstleistungen, die verkauft werden, besteuert werden. Mehrwertsteuer beträgt 19% (7% ermäßigt) und wird direkt auf den Preis des Produkts oder der Dienstleitung draufgeschlagen und vom Kunden mitgezahlt.
Die Körperschaftssteuer                                                                                                                        Kapitalgesellschaften – zum Beispiel Aktienunternehmen oder eine GmbH – sind juristische Personen und zahlen keine Einkommenssteuer, sondern die Körperschaftssteuer.
Die Gewerbesteuer                                                                                                                                                                Jedes in Deutschland betriebene Unternehmen ist dazu verpflichtet, die Gewerbesteuer an die zuständige Gemeine zu zahlen. Die Höhe der Gewerbesteuer legt die Gemeinde selbst fest.
KFZ Steuer                                                                                                                                                                Mit der Zulassung eines Fahrzeugs entsteht die Verpflichtung zur Bezahlung von KFZ Steuer. Die Steuerpflicht erlischt mit der Abmeldung des Fahrzeugs.
Die Kirchensteuer ist eine Abgabe, die verschiedene Religionsgemeinschaften von ihren Mitgliedern einziehen. Kirchensteuer müssen Sie bezahlen, wenn Sie Mitglied einer Religionsgemeinschaft sind, die die Kirchensteuer erheben darf und Sie Ihren Wohnsitz in Deutschland haben.
Die Verbrauchsteuern sind indirekte Steuern, die beim Verkauf oder Verbrauch von Waren und Erzeugnissen wie Alkohol, Tabak und Energieerzeugnissen anfallen.
Die Hundesteuer                                                                                                                                                          Fast überall in Deutschland müssen Hundebesitzer für ihre Vierbeiner Steuern bezahlen. Wie teuer die Hundesteuer ist, ist von Gemeinde zu Gemeinde unterschiedlich.
Vielen Dank, dass Sie sich meinen Vortrag angehört haben.
Ich habe für Sie eine kleine Überraschung vorbereitet: Was ist das, lösen Sie bitte das Rätsel, also das, was Sie auf dem Bild sehen!
Wenn Sie noch Fragen haben, bin ich bereit , diese zu beantworten!
